

PREMIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pes. mes
ANUNCIOS
1.ª plana... 0'15 cts. palabra
2.ª y 3.ª... 0'25... líneas
4.ª... 0'10

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Librería
POLO DE MEDINA, 2

Toda suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

La bendición de la Bandera de los Exploradores Murcianos

Por adelantado podía suponerse que había de constituir esta fiesta un acto solemnisimo y que el éxito mas lionjero había de servirle de coronación.

En esa fiesta estaba el corazón de las madres murcianas y sobre ella había de flotar un ambiente tierno y de una poesía infinita.

Nuestros pequeños exploradores, á quienes de seguro no tuvieron que despertar en sus casas, refleja han en el rostro el entusiasmo y la alegría que les proporcionaba el acto que iban á realizar.

Acaso entre las alegres ficciones de sus angelicales sueños, con más alegría, que en los días memorables de los Reyes, veían la suavidad y brillantez de su fiesta y ansiaban un pronto despertar,

Para su corazón infantil, virgen de esas huellas profundas, que marca las luchas de la vida, el acto tenía una resonancia extraordinaria y una importancia decisiva.

Muchos días antes de que llegase esta fiesta, los que por deberes profesionales nos fijamos en la psicología de la niñez, hemos visto como en sus almas se agitaba ese sentimiento purísimo del deber, que contraían con su nueva bandera, y el verdadero entusiasmo con que esperaban ese día, que en sus almas inocentes, marcará una fecha imborrable.

Sus directores, esos beneméritos murcianos, que sobre sus hombros han echado la difícil empresa de organizarlos, y que surja próspera la patriótica Institución, se multiplicaron durante el día y pudieron en medio de sus grandes esfuerzos, y de su incansable celo, ver como triunfaron sus afanes y como la fiesta respondió á la grandiosidad con que ellos pretendieron revestirla.

En el momento más sublime de la fiesta, en aquel en que el Supremo Rey de la Creación bajaba para bendeir el acto, de los ojos de una muchedumbre veíamos desprenderse lágrimas abundantes, que eran la manifestación de la intensa emoción que embargaba su espíritu.

Fué por todos conceptos el día de ayer de los que constituyen una fecha memorable en los anales de una población.

Cerramos estas líneas para dar la correspondiente información del acto, enviando nuestra más calurosa felicitación al Consejo de los Exploradores, por el éxito del acto á los pequeños, en cuyo honor se dió tan agradabilísima fiesta, y á todos cuantos han intervenido en ella, dándole vida y realce.

Llegada de los Exploradores de Cieza y Cartagena.

Antes de llegar el tren de los exploradores cartagenos y ciezanos el Consejo de los murcianos se hallaba en la estación con las músicas correspondientes.

Los pequeños y sus instructores fueron cariñosamente recibidos por la comisión, la que les acompañó hasta el Paseo de la Reina Victoria.

En la Glorieta

En esta paseo acnpararon unos y otros hasta que se formaron los de Murcia.

Una concurrencia numerosa rodeó con cariño á nuestros simpáticos huéspedes.

A las nueve y media nuestros exploradores comenzaron á formar y a las diez en punto se hallaban en disposición de marcha.

Antes de salir se les repartió un ejemplar del himno á la bandera compuesto por don Gaspar Victoria y dedicado á don Isidoro de la Cierva.

Hacia Floridablanca
Dada la orden de marcha inició la el grupo de Murcia llevando á la cabeza la banda de la Misericordia.

Cerrando este grupo iba la sección de Espinardo, que correspondía también á esta agrupación.

Marchaba después la Cruz Roja.

Seguían los cartagenos con sus correspondientes instructores.

Y á estos los ciezanos, que como ya hemos dicho en telegramas anteriores, vinieron en número considerable.

El Prelado de la Diócesis
Momentos después de la partida de los exploradores del Paseo de la Reina Victoria, salía en el auto del señor Guirao el Prelado de la Diócesis, para Floridablanca.

Acompañaban á S. E. I. el secretario de Cámara y el presbítero don Diego Lopez Tusero.

En el mencionado paseo fué recibido por la comisión, que besó el anillo pastoral y acompañó á S. E. hasta el altar que se había levantado en el centro del paseo.

La madrina

Acompañada de su esposo don Isidoro de la Cierva, quien á la vez representaba al presidente del Consejo Nacional, llegó la madrina doña Teresa Malo de Molina, que en aquel acto representaba á la Infanta Isabel.

Fué recibida con los honores correspondientes.

El Altar

Se hallaba levantado, como ya hemos dicho, en el centro del Paseo al pié de la Araucaria central.

En el centro del altar, que se hallaba adornado con profusión de flores se alzaba la imagen de Nuestra Señora del Carmen.

Llegada de la bandera

El Presidente del Casino con la Junta directiva hizo entrega de la hermosa bandera que este centro regala á los exploradores murcianos, y en la cual lucen sus primeros las manos delicadas de bellísimas murcianas, que han hecho también esta ofrenda á la nobilísima Institución.

La comisión recibió con reconocimiento la entrega de la bandera y tuvo frases de gratitud para el Casino y para las encantadoras señoritas que la han bordado.

Nosotros nos hacemos eco con gusto de esas frases, y nos asociamos á la felicitación sincera que este Centro y esas bellísimas murcianas está recibiendo, por este motivo.

Colocacion de los exploradores.

En el centro del paseo, desde el altar hasta la estatua de Floridablanca, se colocaron los exploradores por el orden de marcha.

Autoridades

A la izquierda del altar se colocó un reclinatorio que fué ocupado por la señora de la Cierva.

En bancos colocados á la espalda tomaron asiento el gobernador civil, el militar, el alcalde, el presidente de la Audiencia, los jueces, magistrados y otras autoridades.

Las señoritas que han bordado la bandera ocuparon también un puesto preferente.

En bancos colocados á la derecha tomaron asiento los senadores y diputados, el Consejo de los exploradores, comi-on militar, prensa y otros invitados.

A ambos lados se colocaron sillas que estaban ocupadas por numerosas señoras.

La Cruz Roja se colocó también á la derecha del altar donde había colocado una ambulancia.

Bendición de la bandera

La señora de Cierva, en representación de S. A. la Infanta Isabel tomó la bandera llegando hasta las gradas del altar.

El señor Obispo de la Diócesis, revestido de Pontifical, bendijo la bandera.

A esta se le puso por nombre María de la Fuensanta.

Los Exploradores murcianos cantaron el himno y con ellos los de Cartagena que dieron una nota muy delicada aprendiendo para cantarlo en este acto.

Terminada la bendición, la madrina hizo entrega de la bandera al explorador abanderado Julie de la Cierva.

La Misa

Seguidamente se dijo la misa.

Ofició el señor Obispo asistido del canonigo señor Hernández, del Maestro de ceremonias de la Catedral, y del clero del Carmen.

Daban guardia de honor los guías de las secciones.

En este momento presentaba el hermoso paseo un aspecto deslumbrador.

Millares de personas se apiñaban en todos los andenes; la parte exterior estaba ocupada por una compacta muchedumbre.

En los balcones y azoteas de las casas próximas se veían centenares de personas.

En el momento de alzar, las músicas entonaron la Marcha Real.

Habla el señor Obispo

Terminada la misa pronunció un elocuente y sentidísimo discurso el señor Obispo de la Diócesis.

Dijo que después de haberse posturado ante la Magestad de Dios, que había bajado en aquel acto á berdecir el ánimo de los jóvenes, saludá á S. A. la Infanta Isabel, que se había dignado concurrir á aquel acto, representada por una flustre dama murciana, y á las autoridades que daban con su presencia gran realce á aquel acto.

Después de esto debemos rendir nos ante la santa enseña de la Patria, compendio, de todas nuestras pasadas grandezas. Saludemos en ella nuestras glorias y la esperanza de un resurgir regenerador.

Saluda á los jóvenes exploradores y dice que en ellos saluda el porvenir de España; tiene también fra-

ses de gran cariño para los exploradores que han venido de otras poblaciones á unirse con sus hermanos de Murcia en este acto memorable.

Habla del emblema de la bandera que se acaba de entregar. Ese lema de «siempre adelante», no debéis olvidarlo un solo momento. Ese lema es el símbolo del progreso.

Todo joven español y cristiano, después de educarse en las santas enseñanzas de sus madres, debe saber bien cual es el camino de ese progreso.

Para conseguirlo es preciso apartarse de esas escuelas de la vagancia y de la ociosidad; de esas escuelas solo salen parásitos de la Patria; es en la escuela de los deberes del hombre digno y cristiano en la que hay que educarse para hacer patria sana, para cumplir rectamente todos sus deberes, para marchar siempre adelante.

Es preciso extender esa acción benéfica, como los ríos extienden por las vegas sus aguas fructíferas; pere para ello es preciso que esos ríos vayan encauzados. Así habréis de haer vosotros; encauzar la voluntad y las ideas por el único camino que puede realizar acción benéfica; solo de Dios puede venir la inspiración para ello.

En esa idea, que está en las bases de vuestro código; puestas vuestros amores después en la Patria y en el Rey, respetando las leyes, sabiendo obedecer, siendo disciplinados, realizaréis la labor que encomendada está á los hombres del mañana; á los que son la esperanza de nuestro resurgimiento nacional.

Sed afanosos en la conquista del bien, poned siempre los ojos en alto y así seréis útiles á la sociedad y á los hombres.

Termina excitando á los exploradores á cumplir el lema de su bandera y bendiciendo á todos.

El señor Obispo es aplaudidísimo y muy felicitado por su patriótico y hermoso discurso.

La promesa

El presidente del Consejo murciano señor Cierva, se adelanta con el abanderado á las gradas del altar.

Sosteniendo uno de los extremos de la bandera pide á los exploradores de Murcia la promesa de cumplir sus deberes con arreglo á las prescripciones del Código y ser leales á la patria y al rey.

Los exploradores prometen y desfilan todos por debajo de la bandera.

El momento resultó verdaderamente emocionante.

El desfile

Terminado el acto de la promesa, todos los exploradores cantan el himno á la bandera.

Ocupan la plataforma del altar la señora de Cierva, el señor Obispo, el gobernador, el alcalde, el gobernador militar, los diputados y senadores y todas las autoridades.

Seguidamente comienza el desfile.

Primeramente lo hacen los Exploradores de Murcia con su bandera.

Sigue la sección de Cartagena, con sus jefes; y cierra la sección de

Cieza que al pasar frente á la presidencia sueltan palomas mensajeras.

El desfile, que resultó brillantísimo, dió por terminado el acto.

El orden

Diffícilmente en actos como este celebrado ayer, se registrará un órden tan perfecto en todo momento.

Apesar del número considerable de personas que acudieron, no se pudo apreciar momento alguno de confusión.

Por ello merecen un aplauso, que con gusto tributamos, el señor Alcalde, cuyas atinadas disposiciones fueron secundadas con gran inteligencia por el jefe de la guardia municipal señor Lacárcel; y los jefes de la benemérita y seguridad que montaron el servicio de órden en forma acertadísima.

No se registró más incidentes desagradable que un desvanecimiento que sufrió el joven explorador Sr. Crespo y que afortunadamente no tuvo importancia.

También merecen aplausos los señores encargados por el Consejo los Exploradores, á cuyo frente figuraba el señor Selgas, para atender á los invitados.

Comidas

Los instructores y señores que forman parte de las secciones de Cartagena y Cieza, fueron obsequiados con un almuerzo por los señores del Consejo murciano.

El acto se celebró en el Casino. Los jóvenes exploradores cartagenos y ciezanos fueron alojados en las casas de distinguidas personas murcianas.

La función en Romea

Como anunciado teníamos, ayer tarde se repitió en Romea la función á beneficio de los Exploradores murcianos, constituyendo esta fiesta un digno remate del día de ayer que puede decirse que por completo fué dedicado á esa patriótica Asociación que en Murcia ha nacido con tan gran entusiasmo.

Reciente está cuanto digimos de los jóvenes é improvisados artistas el día que se dió la función en Romea. Cuanto entonces dijimos tendríamos que repetirlo hoy. El éxito de la segunda función ha correspondido en un todo al que obtuvo la primera.

El teatro estaba brillantísimo. En palcos, butacas y entrada general veíanse ocupadas las localidades casi en su totalidad.

El resultado económico de la fiesta ha sido, pues, completísimo.

En cuanto al resultado artístico basta decir que todos los artistas realizaron una labor acabadísima.

El programa se cumplió en todas sus partes; y el público que llenaba el teatro tributó continuadas ovaciones á cuantos intervinieron en la fiesta, aplausos que compartieron con los pequeños artistas los señores Selgas y Muñoz Pedrera, que han realizado una labor digna del mayor encomio.

Vaya para todos ellos nuestra felicitación.

Los exploradores forasteros

Durante todo el día de ayer los pequeños exploradores cartagenos y ciezanos, dieron inusitada animación á nuestras calles.

En grupos pintorescos recorrieron la población visitando el Romea, la Catedral, el Casino, el Parque y otros sitios de la ciudad.

En todas partes eran recibidos con demostraciones de cariñosa simpatía.

Uos y otros marcharon en los trenes de la noche á sus respecti-

vas poblaciones, siendo despedidos por los señores del Consejo murciano y los exploradores de esta población que tributaron cariñosísima despedida á sus compañeros de Cartagena y Cieza.

Con motivo de la fiesta de ayer enviáronse los siguientes telegramas:

«Madrid.—Mayordomo Mayor.—Palacio.—Exploradores cartagenos, ciezanos y murcianos reunidos aquí para festejar bendición bandera y promesa de los últimos, felicitan entusiastamente á S. M. deseándole una larga vida para ver completo el resurgimiento de la Patria española por el que tanto trabaja.—Isidoro Cierva.»

«Madrid.—Secretario.—Infanta Isabel.—Celebra con extraordinaria solemnidad bendición bandera «exploradores murcianos, acompañados tropa íntegra de Cieza y brillante representación de Cartagena, formando 430 muchachos. Paseo bendijo y ofició la misa pronunciando elocuente y sentido discurso.»

«El acto brillantísimo por el gran honor de S. A. amadrinado bandera que nunca agradeceremos bastante. Ruegole saluds en nuestro nombre.—Isidoro Cierva.»

«Madrid.—Presidente Consejo Nacional exploradores.—Celebra con gran solemnidad bendición bandera acompañados tropa íntegra Cieza y brillante representación Cartagena formando 430 muchachos. Muchoísimo agradecemos honrosa representación Consejo nacional y muy singularmente la de V. E.—Isidoro Cierva.»

«Cartagena.—Alcalde.—Visita exploradores era hermosa ciudad aciándose bendición bandera de los murcianos producido entusiasmo enviándole testimonio, gratitud y saludo de su pueblo hermano.—Isidoro Cierva.»

«Cieza.—Alcalde.—Visita en masa y sin reparar sacrificios y molestias «exploradores ciezanos producido gran entusiasmo enviándole testimonio gratitud y saludo de su pueblo hermano.—Isidoro Cierva.»

La Sección de Sementales

Nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes por Murcia D. Angel Guirao nos comunicó ayer la agradable noticia de que la sección de Sementales pedida para Murcia por nuestro Municipio, vendrá tan pronto se le facilite el local adecuado.

Según nuestro distinguido amigo, el general Pando se halla dispuesto á conceder esta mejora á Murcia que con tanto interés se le tiene recomendada.

Celebramos esta mejora que se ha obtenido para Murcia en la que corresponde legítimo orgullo á nuestro colega «El Liberal» que dió la voz de alerta y cuya campaña hemos secundado como secundamos siempre toda campaña benéfica para Murcia, sea quien quiera el iniciador.

Círculo Católico

Homenaje á Baquero

El dedicado por dicho círculo á la memoria de un benemérito conocio, el inigne murciano don Andrés Baquero Almanza (q. e. p. d.) se va á celebrar esta noche á las seis, en el Salón de actos del expresado Centro, tomando sa él parte: los señores Ibañez García, Martí, Soriano, Ruiz-fuenc, Frutos Baeza y Sánchez Madrigal, con trabajos sa lor del ilustre finado; los señores Cuadrero y Sobejano que leerán trozos escogidos de obras del señor Baquero, y

el M. Sr. D. Francisco Entos Valiente, Dignidad Mayor de Reyes de Toledo, que pronunciará el discurso necrológico.

El sexteto que dirige el profesor señor Puig ejecutará el siguiente programa musical:

- 1.º Segundo tiempo del Quinteto de Schumann,
- 2.º «Serenata» de Saint Saens.
- 3.º «Canción de Solvejg» de Puig
- 4.º Marcha fúnebre de «El Ocaso de los Dioses» de Wagner.

Advertencia importante

En vista del extraordinario interés que ha despertado la celebración de este homenaje, no solo entre los socios, sino entre muchas personas ajenas al Círculo, que deseen presenciarlo, la Junta Directiva, en evitación de omisiones involuntarias, y de dificultades en la colocación de los concurrentes, dada la capacidad del local, ha acordado, «no hacer las invitaciones particulares», que, en otras actos, celebrados por esta sociedad, se acostumbra, no obstante lo cual, podrán concurrir cuantos, además de los socios, quisieran contribuir con su presencia a la mayor brillantez del Homenaje, mientras basamente se puedan colocar.

NOTICIAS

Regreso

Han regresado de Madrid los diputados a Cortes don Angel Guirao y don Emilio Díez de Ravenga. Sean bien venidos.

La neurastenia es una de las enfermedades que hace grandes estragos, dolencia que puede combatirse fácilmente y en poco tiempo tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Herido

Ayer mañana ingresó en el Hospital con una herida incisa purulenta en la región lumbar, leve, el joven Francisco Hernandez Martinez.

Dicha herida se la produjo en riña la noche anterior otro joven en la plaza de las Carretas.

Viajeros

Han salido para sus posesiones de Alabama nuestro querido amigo don Felipe Fernández, y su distinguida esposa.

También han salido para dicho sitio el canónigo de esta Santa I. C. don Ramón Fernandez Asensio.

Mejorada

Continúa mejorando de la repentina enfermedad que sufre la virtuosa señora doña Carmen Alcayna esposa de nuestro amigo don José María Sobejano.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Juventud Conservadora

Acto importante

Ayer se celebró en el Círculo Conservador el banquete con que la juventud de este centro político obsequia á los concejales que constituyen su representación en este Ayuntamiento.

Asistió toda la juventud conservadora reñando la mayor alegría entre los concurrentes al acto.

Fué servido por las cocinas del Casino, espléndidamente, el siguiente menú:

- Entremeses selectos
- Huevos á la bella vista
- Merluza en mayonesa
- Rosbeaf con patatas glaseadas
- Frutas
- Bizcochos rellenos
- Vinos
- Blancos, tintos y Jerez
- Café, cognac y cigarro.

Llegada la hora de los brindis, el secretario de la Juventud, señor Martinez Ladrón de Guevara, hizo uso de la palabra para ofrecer el banquete.

Dedicó un recuerdo para el monarca por ser día de su santo. Alentó á los nuevos concejales

para que cumplidamente desempeñen su misión en el municipio.

Después el joven conservador señor Calderón saluda á la concurrencia en nombre de la comisión organizadora y del periódico «Patria» del que lleva la representación.

Hace resaltar la labor del Gobierno conservador en 1909 y la ejecutada al frente del ministerio de la Gobernación por el ilustre hombre público don Juan de la Cierva.

Tiene entusiastas elogios para el Sr. Cierva (D. Isidoro) del que dice que ha realizado una política puramente murciana; expone su labor cerca del Gobierno para conseguir trabajo para los obreros repatriados.

Lee una nota detallada de las obras realizadas en la provincia y de ella se desprende que gracias á los trabajos de don Isidoro nuestra provincia figura á la cabeza de aquellas que más han recibido para Obras públicas.

Dirigiéndose á los festejados les dá alientos para que realicen actos de ciudadanía.

Elogia á Perez Mateos por su acertada labor al frente de la Juventud.

El concejal Sr. Sanz le sigue en el uso de la palabra.

Hace votos por el engrandecimiento de la Juventud y agradece el homenaje en nombre de sus compañeros de municipio, terminando con un viva á España y otro al rey.

El joven don Antonio Martinez Nevado se levanta á hablar por creerlo de obligación, pues, con este acto—dice—recibe el bautismo de sangre.

Se ofrece en cuanto vale poniendo á contribución de esta juventud su persona.

El concejal Sr. Giner Hernandez comienza elogiando al presidente de la Juventud, Sr. Perez Mateos, en quien tiene grandes esperanzas para el porvenir.

Relata en párrafos concisos y de gran relieve la labor que han de desempeñar en el Ayuntamiento.

Recuerda ciertas frases del señor Calderón sobre la política conservadora murciana que á su juicio es la que defiende don Isidoro.

El Presidente de la juventud conservadora de La Unión que asiste al banquete, brinda por Murcia y felicita á la juventud murciana en su Presidente Sr. Perez Mateos.

Terminan los discursos haciendo el resumen el Sr. Perez Mateos.

Dice que la política es teoría, ciencia, realidad, ilusión, todo á la vez.

Congran habilidad va definiendo cada una de las clasificaciones que hace anteriormente.

Dice que el ideal en política no basta, es necesario que se mezcle el arte para bien cumplir ese ideal.

Murcia tiene en su seno una juventud conservadora que ama al partido, á su Patria y á su rey, como ninguna provincia española.

Declina los elogios que le han tributado en todos sus compañeros de junta. Hace alusión a la espontaneidad de los jóvenes conservadores Sres. Nevado y Presidente de la juventud de La Unión por su amor al partido.

A mí—dice—nada me debe la juventud, yo sí, todo se lo debo á ella.

Recomienda á los nuevos concejales que cuiden de la administración municipal, y puesto que ellos llevan un programa, el que leyó en una conferencia don Isidoro de la Cierva, deben cumplirlo y hacerlo cumplir en todas sus partes. Con él, dice, encauzareis la vida municipal.

Habla de política conservadora y de la que desarrolla don Isidoro en Murcia puramente murciana, que á él lo engrandeció y engrandeció á la provincia.

Recuerda la política de 1909 á cuyo frente se encontraba don Juan de la Cierva atacando fuerte-

mente á los que se opusieron á que el ilustre murciano terminara de desarrollarla.

Terminando dándole las gracias á todos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y especialmente el señor Perez Mateo.

VALENCIA

(Por telégrafo)

La naranja
23.—A las 3' 15 t.

Los exportadores de naranja han acordado elevar una protesta al Gobierno por el pésimo servicio de ferrocarriles.

Telegrafieron á Salvador dándole cuenta de que expediciones que salieron de Valencia el día 20 no han llegado todavía á la frontera.

El trigo

El gobernador ha pedido al Gobierno que modifique la manera de vender trigo por cuenta del Tesoro pues los acaparadores simulan ventas á dependientes suyos, manteniendo el almacenaje y sosteniendo los precios altos.

Una destitución

(Por telégrafo)

Lo que se dice
23.—A las 3' 15 t.

Al visitar hoy Romanones al rey, puso á la firma varios decretos de Guerra.

Se asegura que entre esos decretos figura uno destituyendo de su cargo á un capitán general.

Se afirma que la destitución obedece á haberse negado dicho general á obedecer las instrucciones del ministro de la Guerra sobre clasificaciones en el Ejército.

El hecho está siendo comentadísimo.

Los comentarios

22.—A las 11' 15 n.

Esta tarde seguía comentándose en todos los centros de reunión, y especialmente en los militares, la destitución de un capitán general por no obedecer lo dispuesto por Luque.

Se decía que se trataba del capitán general de Galicia Sr. Galvis.

El santo del rey

(Por telégrafo)

Romanones

23.—A las 3' 15t.

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio felicitando al monarca.

También le felicitaron los ministros.

Romanones llevó á la firma régia la concesión de indultos de pena de muerte.

Felicitaciones

Toda la familia real estuvo en Palacio felicitando al rey.

En el album colocado en Mayoría firmaron infinidad de personalidades políticas y de la nobleza.

De provincias y del extranjero se recibieron numerosos telegramas.

De cacería

Los reyes, acompañados de los infantes y algunos palatinos han marchado esta tarde al Pardo.

Permanecieron allí cazando hasta el anochecer.

Los mauristas

23.—A las 11' 15 n.

La mutualidad obrera maurista ha dirigido al rey un mensaje de felicitación.

Los ingenieros y el Rey

Seiscientos ingenieros de distintos ramos se reunieron hoy marchando á firmar en el album.

Elevaron un mensaje al rey ofreciéndose á realizar cuantas obras sean precisas para proteger las industrias nacionales.

El rey, en su deseo de conseguir un brillante porvenir para España y de nivelar la producción y el consumo, aceptará el ofrecimiento.

El monarca se ha encargado el uniforme de ingeniero civil con las insignias de Caminos. Montes, Minas, Agrónomos é Industriales.

Banquete

Esta noche se ha celebrado en Palacio el banquete de gala.



II ANIVERSARIO
de la señora

Doña Marciala de la Cierva y García

DE EGHA

Que falleció el día 25 de Enero de 1914

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta las diez, el martes 25, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Su viudo é hijos,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y la asistencia á estos piadosos actos, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 24 de Enero de 1914

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Asistieron cien comensales.

Entre ellos figuraban todo el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, los expresidentes del Consejo, las autoridades de Madrid las señoras de los ministros y el alto personal patino.

Presidieron los reyes y los infantes.

La venta de buques

(Por telégrafo)

Reforma del decreto

2d.—A las 11' 15 n.

En la reforma del decreto de la venta de buques se les dispensa de tocar en los puertos españoles en todos los viajes.

Se les exige de imponer un depósito del 40 por ciento del valor del buque; peao caso de infracción del decreto pagarán una multa mucho mayor.

Los navieaos proporcionarán transporte de trigo, maíz, carbón y primeras materias, cuando el Gobierno lo estime necesario.

El carbón que se destine á la escuadra, al Estado y al servicio público pagará fletes más baratos que en tiempo actual.

MAURA

(Por telégrafo)

De viaje

23.—A las 11' 15 n.

Telegrafian de Cordoba que el expresidente del Consejo don Antonio Maura pasó por aquella estación con dirección á Madrid.

En la estación fué saludado por numerosos amigos.

LA FIRMA

(Por telégrafo)

Guerra

23.—A las 11' 15 n.

Entre los decretos de Guerra firmados por el rey, figuran los siguientes:

Nombrando segundo jefe de alabarderos al general de división don Eladio Andino; subinspector de la segunda región al general D. Francisco Campizano; jefe de Estado Mayor de la 5.ª región á don Julio Ardanaz; segundo jefe de Inválidos al brigadier don Luis Hita.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Los panaderos

23.—A las 3' 15 t.

El gobernador de Barcelona ha confirmado que los obreros panaderos le han presentado un escrito anunciando que mañana declararán la huelga si los patronos no aceptan hoy las condiciones que proponen.

El gobernador ha rechazado el escrito por no ajustarse al plazo de los cinco días que marca la ley para notificar la huelga, y por no anun-

ciarse además de modo definitivo.

Se confían en que podrá resolverse el asunto todavia.

Actos públicos

23.—A las 11' 15 n.

Se han celebrado hoy numerosos mítines de obreros ferroviarios, maquinistas, fogoneros y marinos mercantes.

El jueves se celebrará un mitin monstro para tratar de las subsistencias y pedir mejoras.

Los mecánicos

Los constructores mecánicos celebraron hoy una reunión.

Tomaron el acuerdo de reanudar el trabajo.

Envío de pan

El gobernador de Tarragona ha telegrafiado á Suarez Inclán diciendole que ha reunido á los panaderos de aquella población.

Se comprometieron á enviar á Barcelona tres mil kilos diarios de pan, caso de que se declare la huelga.

Detención

En Sabadell ha sido detenido el jefe de una cuadrilla de estafadores.

Este se resistió á la policía, teniendo que disparar esta.

El timador fué herido.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses
23.—A las 11' 15 n.

El parte oficial de París dice que en algunos sectores hubo ligero fuego de artillería.

En todo el frente no hay nada nuevo que señalar.

Informes ingleses
El parte oficial de Londres dice que fueron cañoneadas las obras enemigas.

En el canal de Commine una explosión de mina estropeó nuestras trincheras.

Fué ocupado el hoyo.

En la parte Oriental

Informes rusos
El parte oficial de Perrogrado hace constar que los alemanes cañonearon la región de Tennfeld con gases asfixiantes. Intentaron inútilmente recuperar la altura Norte.

En Czartoris rechazamos nuevas tentativas.

En el curso medio del Stripa atacamos la altura; en el curso inferior avanzamos, ocupando el pueblo de Dabrava.

Al Noreste de Czarovits estallaron cuatro minas entablándose duro combate para ocupar el hoyo.

Los cosacos cargaron en las proximidades del fuerte Ezerum, sobre las retaguardias turcas, acuchillándolas.

Capturamos un millar de prisioneros y el resto se refugió en la fortaleza.

Bombardeamos las avanzadas.

Los telegramas de la capital de Rusia coinciden en que en el Consejo de guerra que se celebró en París en los primeros días de Diciembre se acordaron las operaciones en el frente Sur de Rusia para distraer las fuerzas enemigas y facilitar la evacuación de Gallipoli y las fortificaciones de Salónica.

Igualmente se hizo para facilitar el ataque del primer de año en el frente francés.

El enemigo tuvo cien mil bajas. Las de los rusos fueron también numerosísimas.

En los Balcanes

Actitud de Grecia
El jefe del Gobierno griego ha hecho declaraciones asegurando que Grecia mantendrá su neutralidad respecto á todos los países beligerantes.

Se extraña de que las dudas de las potencias se traduzcan en restricciones en la exportación de víveres y carbón para Grecia.

El desarme de Montenegro
Dice un telegrama oficial de Viena que la entrega de armas de los montenegrinos continúa.

Los austriacos iniciaron una marcha al interior sin ser molestados por los habitantes del país.

Los habitantes que se resisten son considerados como prisioneros de guerra.

El rey Nicolás
Telegramas de Roma dicen que han llegado á aquella capital el rey Nicolás de Montenegro y el príncipe Pedro.

Fueron recibidos por el rey Victor Manuel y un enorme gentío que los aclamó.

El rey y el príncipe continuaron su viaje á Lyon.

Berlín

Dicen de Berlín que los austriacos han tomado Antivari Dulainos.

París

Los aviones de los aliados lanzaron 130 bombas sobre Metz.

Los alemanes nos atacaron, bombardeando algunas trincheras.

Contraatacamos, desalojándolos causándoles grandes pérdidas.

TEATRO ORTIZ

Hoy lunes se despidió de esta capital la simpática artista Pilar García que cantará un escogido programa. Pilar que se marcha muy agradecida del público murciano, en obsequio á éste presentará algunos números acompañada á la guitarra del afamado profesor El Malagueño.

También se despidió hoy Claudi.

Mañana debutará el Trio Lara, los colosos del baile. Tanto al decorado como la presentación no hay quien les compita.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUÇESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riesgo a instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencaría, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor **Infanta Isabel de Borbón**
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

P. de Satrustegui

saldrá el 12 de Febrero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor **Manuel Calvo**
saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Alfonso XII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordos en Habana.

Montevideo

saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanailla, Curacao, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordos para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guayana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El Vapor **C. Lopez y Lopez**
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, para Port-Said, Suez, Coloma, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental, de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

El Vapor **C. de Cadiz**
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas) Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato considerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telografía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Bolluga 8.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Corras 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.078'63		
Id. de provisión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
Año 1914 Ptas. Cts.			
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de provisión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.308'33		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'25	98.013'98	48.321'29	298.840'15
1884	166.036'35	178.138'33	217.289'01	594.409'12
1894	388.344'88	816.335'12	410.256'54	847.568'37
1904	606.523'04	619.678'52	670.419'20	1.869.019'98
1914	1.000.000'00	1.446.810'92	2.181.421'12	4.344.308'33

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Montevideo, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.— sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico imprimen para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gótesco

MADRID

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—Tambien se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

REUMÁTICOS

si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que á base de Masotan, Mentol, Alcanfor, Opcasia y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y subsistirá con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Proble: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber pasado innumeras dificultades hemos podido conseguir completar nuestro STOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestros distinguidos clientes y al público en general.

Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este campo.

CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA).

PORTALAMPARAS y demás material pequeño.

LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. E. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C. —Sociedad núm. 10.

CASA FUNDADA EN 1890. — Teléfono número 168

Gran seguridad Toda clase

de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenería, 22.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afe, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva en BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO: 2 PSTS.

PETROLLEO PARA EL PELO

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descúfese de las imitaciones.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

Líquido TORRAS de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difícil. —Exclusividad del Bazar Murciano.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta, y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fumaa á diario los principales médicos de la Corte y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

EL JUGUETE DE MODA

¿Hacido V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina».

Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Hono de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos.

Grande, 1 peseta.

«VERSOS DE ACERO»

J. L. CONDESTABLE
: : REQUENA : :

Es un poeta de reputación literaria por el vigor de la idea y por la profundidad de análisis que pone en sus composiciones.

La Prensa ilustrada ha publicado muchas composiciones suyas. Sus íntimos le admiramos en sus composiciones públicas y privadas. En aquellas por sus atildamientos retóricos; en esta por los juguetos de su musa, inquietos y chispeantes.

«Versos de acero» ha sido la última producción de este poeta. Con esto, su autor ha dado un vuelco tan alto que ha subido a la región que habitan las inteligencias dignas de admiración y de gloria.

«El Porvenir de Cartagena» dice en uno de sus números, haciendo el estudio de este libro;

«...José Requena ha escrito mucho; su labor ha sido constante y uniforme; virtudes que sirven para crear una personalidad literaria...»

«El Eco de Cartagena» copia de este notable poeta cartagenero, como él le llama el verso que sigue:

El Mortero del 42

Supo Alemania manejar la Ciencia, tan consonante con su plangüerero, que ha podido asombrar al Mundo entero con su nunca igualada resistencia.

Simboliza su bélica potencia, este famoso y colosal mortero; tan pesada y brutal mole de acero que creyóse patraña su existencia.

Pero allí donde anuncian su llegada pronto en historia se transforma el cuento; y la plaza por él ametrallada, se resiste diez días a su saqueo; volando los blindajes y el cemento como leves escorias en el humo!

D. Sebastián Latorre, poeta de grandes prestigios y crítico escrupuloso elogiando los admirables sonetos que el condestable Requena ha puesto en su libro «Versos de acero» cita los siguientes:

Siempre que hubo dos pueblos poderosos, se buscaron contiendas, reuelosos de que otro dicte a los demás la ley; sin pensar en lo absurdo del criterio, mientras no sea el Mundo un solo Imperio, que proclame al Amor, único Rey.

También es notable por su fluidez de forma e intensidad de fondo los versos titulados: «Reims», «La Cruz roja», «El soneto de la guerra», y á otros trabajos también admirables por su composición, e idea.

En resumen el libro publicado por el condestable Requena ha sido bien calificado por la crítica, bien recibido por la opinión; y acogido con agrado por la Prensa.

Cartagena, la culta y simpática Cartagena, al presentar al público, por medio del periodismo, el libro de un hijo suyo; al dar á conocer las poesías de este; al pedirle más versos; parece que se dispone á registrar su nombre hoy para estamparle mañana en la galería de sus hijos ilustres.

Mi felicitación por el triunfo obtenido.

R. VALDÉS

Carnet de modas

El traje práctico.—Para jovencitas.—Notas varias.

Existe una moda de trajes de señora que perdura y subsiste aunque los modelos varíen tan de continuo.

Trátase de las blusas de impecable corte llevadas con faldas sencillas, traje que es muy práctico para las señoras que tiensen que hacer una vida activa en la calle.

Los modelos de blusas que mas se llevan, son los de hechura chemisier de mangas kimono y «emplecoment» otras.

Estas blusas suelen ser de crepón de China ó de seda en colores, aunque se ven también algunas en crepón de lana, pero de colores blanco ó negro.

He aquí la descripción de una de dichas blusas. Es de cachemir de seda negra ó de color enteramente tableada, con pliegues acertados, pero no cosidos.

El cuello y los puños serán de iafetán blanco con varnices y una cinta de terciopelo negro.

Este mismo modelo de crepón negro de china con cuello y puños blancos, se usa mucho para alivio de luto.

Existe otro modelo en crepón fino de lana, en blanco ó negro, montado con vainicas, cuello y puños de muselina bordada.

El último modelo de trajes completos para muchachas solteras, está hecho con muselina color crema adornada de un bordado rumano, hecho con seda color amarillo oro.

El traje debe montarse sobre un forro sin mangas, en tela de seda blanca, bastante flexibles.

La falda caerá en tres volantes ligeramente cortados en forma fruncidos en el alto.

En los trajes de esmoquin y reunión constituyen una gran novedad las grandes hebillas de oro que se emplean mucho para recoger los adornos de gasa y muselina.

También se llevan mucho los brazaletes esclavas de oro, con anchas grecas esmaltadas, pero todos estos adornos como decimos son para trajes de extraordinaria fantasía.

Viscondesa de Revilla.

Paris Enero de 1916.

CUENTO

EL GRUMETE

Jack se quedó sólo con el viejo Tristram Harry. Y Tristram es tan anciano que apenas se levanta de un banco donde pasa todo el día tomando el sol ante su casita de madera pintada. Jack es tan joven que no ha podido alistarse. Cuando ya ha recogido las legumbres, munda las patatas y prepara el tabaco para la pipa del viejo, no sabe qué hacer. ¡Son tan lapros los días!... Des semanas hace que Master Alking, el capitán del yate, Tommy LARRY, Ferd y Fraunch se marcharon lord D'Alyynn á la guerra contra los alemanes. Todos ellos están á bordo de un gran barco, más alto que la catedral de Norwich y más erizado de cañones que puercos espín de púas. ¿De qué podía servir allí «Lady Evelyn»? El velero hubiese parecido, en medio de aquellas batallas de monstruos, una gelendrino rodeada de elefantes.

Así, pues, Jack y Tristram se había quedado guardando la pequeña embarcación. Un anciano y un muchacho de 15 años bastaban para ello.

El *Lady Evelyn* se balanceaba amarrado por sus dos anclas durante los dorados días veraniegos.

Detrás del barco estaba el islote y el castillo de lady Evelyn, después el estrecho y allá lejos la mar inmensa donde se iba á luchar por la gloria de la invicta Inglaterra. Jack lloraba al verse tan joven y no haber podido como Harris Fred, acompañar al capitán á la guerra.

—Estamos aquí como clavados.

—Es verdad, si, señor Tristram. Vuélvame usted á contar las historias de Dracke y la vida de Nelson,

también aquella del pirata á quien llamaba *Black Devil*.

Pues el tal *Black Devil* era un bandido muy malo; pero cuando Inglaterra estuvo en peligro dejó sus fechorías, convirtió su barco en un brulote, que es como si dijéramos que lo convirtió en una inmensa mina cargada de pólvora y de metralla para hacerle estallar embistiendo á un barco de guerra. Se convirtió, digo en un brulote, y murió para salvar nuestra escuadra.

Tristram era hombre de pocas palabras; sin embargo, cuando se le hacía hablar de cosas de su agrado no callaba nunca.

Una mañana Jack, que había ido á coger mariscos durante la baja marea, volvió gritando.

—¡Un barco de guerra! Es el lord que viene á buscarnos.

Tristram cogió un antejo.

—No, no, no, muchacho. Ese barco no ha tenido el honor de salir de los arsenales de su majestad. Sólo de Hamburgo ó de Kiel pueden mandarnos esas quillas tan amazacotadas.

El barco, un vapor de cuatro chimeneas y de 10,000 toneladas, se detuvo en el estrecho. Los botes se dedicaron á hacer unas maniobras complicadas y misteriosas.

—Pero ¿qué es lo que hacen?

—¡Maldición! Que todos los diablos del infierno los quemen vivos! ¡Canallas! ¡Infames! Están poniendo minas flotantes. Si los nuestros pasan por el estrecho para ganar tiempo, volarán los barcos. ¿Qué hacer? Tú eres un niño, yo un viejo impotente.

Al llegar la noche se alejó el vapor alemán. Tristram y el grumete pasaron toda la noche pensando el medio de dar á conocer á la escuadra inglesa el peligro del Estrecho. Los dos solos no podían gobernar el yate en alta mar.

En la isla no había más que unos labradores y la cocinera del castillo.

Al rayar el día escucháron el mar con el antejo. Al Sur vieron la flota que navegaba hacia allí. Al cabo de una hora estaría en el estrecho. Si hiciesen alguna señal no les entenderían seguramente, ó no les harían caso...

Sin embargo no había remedio que avisar el peligro á los que se acercaban. Era preciso salvar á los primeros acorazados de la escuadra.

—¿Has visto la profundidad de las minas, Jack?

—Están á dos pies de la superficie todo lo más.

—¡Ah! nuestro fondo es mayor. Calló el anciano. El adolescente le miraba con ansiedad. Ambos pensaban en la misma idea. El joven exclamó:

—Yo lo haré, Tristram.

—No, tú no. Tú eres joven y el día de mañana has de ser un buen marinero... Quédate.

Ya se distinguían las chismenas del primer *dreadnought*.

Iba á faltarles el tiempo.

—Usted solo no podrá, es imposible. Los dos quizás lo consigamos.

—Es cierto. ¡Sea lo que Dios quiera!

Los dos se prepararon. Cortaron las amarras, soltaron las velas y el yate, inclinándose mucho á un lado, pero más veloz de lo que se figuraban, se dirigió hacia el estrecho. Ya se distinguían perfectamente, á tres millas, todos los detalles de los primeros acorazados ingleses. El yate fue visto, un cañonazo pidió la bandera.

—Tiene razón. Nos hace falta una bandera—dijo Tristram.

Jack la enarbó.

El yate se inclinaba cada vez más á causa del viento.

—Yo sé donde están las minas—dijo Jack.

—Estamos aquí como clavados.

—Es verdad, si, señor Tristram. Vuélvame usted á contar las historias de Dracke y la vida de Nelson,

Se produjo una sorda detonación

Una columna de agua levantó la pequeña embarcación, blanca y dorada, como si hubiese sido una gaviota herida al rozar las olas; El yate se hundió después.

En los mástiles de la escuadra se levantaron las señales.

—El canal está minado. ¡Alto!

—El yate nos ha salvado de una catástrofe. Botad al agua una canoa para coger algún despojo que nos indique su nombre.

Pero el mar no entregó más que una gorra de grumete y una pipa.

ERNESTO GAUBERT.

Una nueva PATATA

Un agricultor francés ha hecho un descubrimiento que está llamado á producir una revolución en la economía alimenticia.

Habiendo recibido dicho agricultor una especie de acerolo venenoso con encargo de cultivarlo en sus tierras, bastante pantanosas, como planta de follaje, cumplió el encargo y en la primera recolección se le presentó un caso extraño: uno de los acerolos sembrados, en vez de producir tubérculos pequeños y amargos como los restantes de su especie, produjo dos gruesos tubérculos de pronunciado color violáceo y menos amargos que el tipo silvestre que sirvió de semilla, por haberse desarrollado en ellos, gracias al terreno, algunas substancias azucaradas y aromáticas.

Cultivada esta variedad con exquisitos esmero, consiguió el labriego perfeccionarlo hasta obtener la nueva patata, que tiene la ventaja sobre la patata común de adaptarse á toda clase de terrenos y de ser de mayor fecundidad, pues mientras la producción de la patata común es por término medio, de 5,000 kilos por hectárea, la nueva patata llega á producir en terrenos secos el triple, y en terrenos de riego hasta 25,000 kilogramos por hectárea.

Antes de dar publicidad á su importante hallazgo ha querido el inventor asegurarse de la bondad y condiciones del nuevo alimento, su jetándolo á cinco años de experiencias consecutivas.

BOLETIN RELIGIOSO

ENERO 1916

LUNES XXIV

Nuestra Señora de la Paz y Santos Timoteo y Feliciano.

VELA Y ALUMBRADO

Día 24.—En San Pedro por don Martín Torres Sala.

Día 25.—En Santa Catalina por don Martín Torres, esposa ó hijos y demás difuntos.

LOS CEREALES

La cosecha próxima

Según los datos remitidos por los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, á la Dirección general de Agricultura, la superficie sembrada de cereales durante el otoño é invierno (hasta 1. de Enero corriente) ha sido de 3,984.579 hectáreas de trigo, seiscientos noventa y ocho mil 159 de centeno, 1,706.220 de cebada y 443.188 de avena.

Comparando estos datos con los iguales del año anterior en igual época, resulta que se han sembrado actualmente un 6 por 100 más de trigo, un 5 por 100 menos de centeno, un 21 más de cebada y un 17 más de avena.

Engeneral, las siembras se han efectuado en excelentes condiciones: en algunas provincias, como la de Alicante, las siembras se hicieron bien, á pesar de la carencia de barbecho. En muy pocas comar-

cas se retrasaron algo por la falta de humedad que en las mismas hubo al principio del otoño. Quedan bastante superficie de la destinada á siembra de estos cereales aun por sembrar de trigo (de primavera) y avena y algo de centeno y cebada.

La germinación se produjo de una manera regular y uniforme: en algunas comarcas, demasiado bien, pues han adquirido las siembras un desarrollo prematuro excesivo.

Las heladas no se han dejado sentir sino en muy pequeña escala; en algunos sitios serian convenientes, si vinieran pronto, para favorecer el enraizamiento. No habrá necesidad de resiembros, sino en contadísimos lugares por algún desbordamiento de ríos á raíz de hacerse las siembras.

A las comisiones mixtas DE RECLUTAMIENTO

La «Gaceta» publica la siguiente real orden-circular dirigida á los presidentes de las Comisiones mixtas de Reclutamiento:

«Como resolución á las consultas de algunas Comisiones mixtas de Reclutamiento, referentes á lo manera de fijar la cuantía del jornal de un bracero en cada localidad, y á si para apreciar la pobreza deberá ó no tenerse en cuenta el número de individuos de la familia del excopto nante;

Considerando, de acuerdo con el ministerio de la Guerra, que la cuantía media del jornal de un bracero es circunstancia de localidad y tiempo que solamente puede ser apreciada con exactitud por las autoridades municipales, y que el hecho de no haber recogido el reglamento vigente el contenido del artículo 63 del derogado, que establecía la proporción entre el número de personas de la familia, revela claramente que el jornal medio ha de aplicarse prescindiendo de dicho número de personas de la familia.

Su majestad el rey (q. D. g.) se ha servido resolver, con carácter general, las expresadas consultas en el sentido de que las Comisiones mixtas reclamen y obtengan de cada Municipio, antes del 15 de febrero de cada año, el tipo del jornal regulador en la término municipal, sin perjuicio de que la misma Comisión mixta pueda modificar este tipo si cree que en el suministrado por el Ayuntamiento hay error ó desaproporción injusta, publicándolo, en este caso, su acuerdo en el «Boletín Oficial» de la provincia; y que, para la apreciación de la pobreza á que se refieren los artículos 91 y 92 del reglamento, se apliquen estrictamente, prescindiendo del número de individuos que constituyan la familia.»

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos

Al 5'50 por 100 anual, de 5 á 50 años con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que le pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1,000 pesetas á cuanta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien titulada las operaciones se despachan en 90 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 8,000,000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia les han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador Apoderado don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

Bromoquin.—Cura los catarros de la nariz y de la garganta. Una peseta caja.—En todas las farmacias.—Depósito, Farmacia COMA, Murcia.

Almendros y Algarobos
Se venden en Fuente Alamo.
Dirección: Agustín Hernández.

Instalaciones por el gas
Gran economía en el consumo con el mechero Añor.—Se vende y alquila á precios económicos. García Alcazar, Platería, 15.

ACEITE DE RICOINO
SIN COLOR, OLO, NI SABOR
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.
FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS
UNICO PUNTO DE VENTA
Farmacia Moderna
DE AYUSO MIRO
Sas Cristóbal, 6, Murcia

Frente al antiguo Correo

Eloy Lopez Ambit
DENTISTA
Horas: de 9 á 1 y de 3 á 6.
Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR
D. FEDERICO DIEZ PU CHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida doble.

Jabonerías, 10.

MATERIAL ELECTRICO en buenas condiciones, puede adquirirse si se informa en 4.ª plana.

PAN GLUTEN

Más baratos que todos
DOS pesetas caja
FARMACIA CATALANA

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.
Director: D. Julio García Gatuero, médico bacteriólogo.
Toda clase de análisis: clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, alimentos, etc.—Alimentos, bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Högnyes.
Platería, núm. 30.—Murcia.

CURACION RADICAL

DE LAS HERNIAS

enfermedades de la matriz

QUIRURGIA GENERAL

Clínica privada del

Dr. Claudio Hernandez-Ros

Murcia

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

Cosecheros y almacenistas de vinos de Jerez de la Frontera (Cádiz). Especialidad de la casa

el clásico amontillado fino

«CARTA BLANCA»

Marca antigua preferida por el público.

Representante en Murcia: Jesús Sevilla Marco, Apóstoles, núm. 9.

Almoneda

Se hace de varios muebles modernos y antiguos en la calle de Ochando núm. 9.

Todos los días no festivos de tres á cinco de la tarde.

Consulta gratuita de enfermedades del embarazo y de la matriz, á cargo de E. Meseguer.

Horas de diez á once.

Casa de Maternidad de Murcia, calle de la Acequia.

ACADEMIA DE FRANCES

P. FIEUX

Santo Domingo, 31, 2.ª
Resultados del pasado año: Institutos y Normal, 7 exámenes, 2 matriculas, 5 sobresalientes, notable y aprobado.
Academias Militares: 5 exámenes, 2 buenos y 3 con calificación muy superior.

Tp. EL TIEMPO. Polo de Medina, 2